

江苏:农村也有了医疗中心

□本报记者 沈大雷

“这是上周您的检查单子,今天检查结果出来了。您看下一步怎么办?”从检查结果看,还要多加留意……”进行这番对话的,是江苏省南京市江宁区湖熟街道的梁女士和南京市江宁医院刘巧玲主任医师,对话的地点就在湖熟街道社区卫生服务中心专家工作室。

湖熟镇距离最近的三甲医院有40分钟的车程。前不久,湖熟街道社区卫生服务中心成功创建成农村区域性医疗中心。如今,该中心每周

都有大医院专家前来坐诊,软硬件条件也有了较大提升。

湖熟街道社区卫生服务中心主任董志宏介绍,在上级卫生健康部门和上级医院的大力帮助下,中心与江宁医院、南京医科大学附属逸夫医院等结为医联体,开通专家工作室、联合病房等。“过去许多疑难杂症病人要进城去大医院就诊,现在在家门口就解决了。”董志宏说,比如腹腔镜下卵巢囊肿及子宫肌瘤手术、经阴道全子宫切除术+阴道前后壁修补手术等难度较大的手术都能做,过去要到大医院做的彩超、CT等检查如今也不用进城去做了。

近年来,江苏省花大力气,在农村兴建区域性医疗中心,让老百姓小毛病在家门口得到解决、大病不出区县就能治疗。江苏省卫生健康委基层卫生处处长姜仑介绍,农村区域性医疗中心打破行政区划限制,在原有县、乡、村三级基层医疗卫生网络基础上,其功能介于县级医院与乡镇卫生院之间,按二级医院标准建设,承担农村常见病、多发病的门诊、住院服务和康复治疗服务,满足不低于50%的农村居民住院服务需求,“医疗中心还可与上级医院共同建设专家工作室和联合病房等,让村民在家门口就能看好病,又不至于负担太重”。

姜仑介绍,纳入建设范围的农村区域性医疗中心,须服务人口在10万人以上,并设置全科、中医等10个以上临床科室,还要配备CT、DR、彩超、电子胃肠镜等10种以上大型常用设备,诊疗病种范围和技术项目普遍能达到150种以上,部分能开展三级及以上复杂手术。

南通市通州区刘桥中心卫生院新近升级为农村区域性医疗中心。在刘桥中心卫生院,CT、彩超、胃肠镜、全自动生化分析仪等设备一样不少。前不久,刘桥镇英雄村的朱大爷因脑梗塞、冠心病、电解质紊乱等

山西去年完成“两癌”检查超30万例

本报讯 记者崔志芳1月4日从山西省卫生健康委获悉,2021年,该省共完成“两癌”检查301297例。据不完全统计,已检查出宫颈癌低级别病变1717例、高级别病变1429例、乳腺癌130例,检出乳腺癌及癌前病变21例,并对这些病例进行早期干预和治疗。

山西省卫生健康委2021年联合省妇联、省财政厅、妇联、扶贫办印发了《2021年脱贫农村妇女“两癌”免费检查方案》。针对实施中存在的问题,山西省卫生健康委相继召开全省推进民生实事项目再动员、再部署视频会议和大同、朔州片区民生实事“两癌”检查座谈会,强力推进民生实事落地见效。此外,山西省卫生健康委还分别组织省肿瘤医院和省妇幼保健院的专家赴繁峙县和武乡县开展民生实事“两癌”检查基层行活动,把民生实事作为践行“我为群众办实事”的具体内容。

张家口冬奥村完成应急医疗救治测试

本报讯 (特约记者李健 记者肖建军 通讯员韩皓)近日,由河北大学附属医院、河北医科大学第二医院组成的冬奥医疗保障团队圆满完成张家口冬奥村(冬残奥村)综合诊所应急医疗救治测试。冬奥村(冬残奥村)综合诊所将于1月23日开诊,目前各项准备工作已基本就绪。

张家口冬奥村(冬残奥村)综合诊所副医疗官、河北大学附属医院骨科副主任医师王晚冬介绍,此次测试,冬奥医疗保障团队模拟演练了冬奥外宾运动员摔伤急救和预约康复诊疗等救治环节,演练全程采用英语对话,并安排了小语种语言支持。同时,对疫情防控也进行了模拟演练,制定了“1+1+15+37”疫情防控体系(即1个总体方案、1个应急防控方案、15个专项方案和37个具体实施方案),确保疫情防控无死角。河北大学附属医院院长程树杰表示,冬奥村(冬残奥村)综合诊所可提供24小时医疗救治保障、每天12小时预约诊疗。

湖北基层移动服务车交付使用

本报讯 (记者毛旭 通讯员王皓 孙苗)近日,湖北省基层移动医疗卫生服务车交付活动通过视频连线方式举行。本次活动共向武汉市、襄阳市等地交付使用161台服务车,供两地乡镇卫生院、社区卫生服务中心使用。

据悉,服务车整合了便携式彩超、尿液分析仪、心电图机等11类医疗设备。在满足基本公共卫生服务需求的基础上,结合湖北省影响群众健康突出问题“323”攻坚行动的推进,湖北省配置了覆盖人群最广的心血管疾病筛查设备和除颤仪,以进一步增强基层重点疾病的筛查和急救能力。服务

车的车载信息系统与湖北省省级基本公共卫生服务管理系统互联,可将采集的健康信息自动更新至居民电子健康档案中,以提升基层公共卫生服务效率;同时,可通过人工智能、远程诊疗等方式提供服务,并对服务行为进行考核、评价和改进。

院、社区卫生服务中心统一配备移动医疗卫生服务车,在全国尚属首创。项目统一采购了770台移动医疗卫生服务车,单车预算为90万元,包含车辆购置税、保险等费用和5年的免费维保期,确保不增加基层负担。除已交付使用的161台服务车外,剩余车辆计划在今年年底前分地区、分批交付到位。项目将充分利用车辆的高移动性、车载检验设备的便利性和车载信息系统的联通性,为基层提供“车辆+车载设备+信息化系统”一体化解决方案。

北京怀柔成立首家医养结合示范基地

本报讯 (特约记者孙建国)近日,北京怀柔医院、泉河街道社区卫生服务中心与怀柔幸福里养老中心三方共同举行签约仪式,成立该区首家医养结合示范基地。北京怀柔医院与怀柔幸福里养老中心医务室老年医学科专科医联体也同步启动。

据介绍,该区依托健康联合体建设,已初步建成“1+16+N”的老年健康和医养结合服务模式。其中,“1”是指北京怀柔医院作为区级老年健康服务和医养结合指导中心,对本辖区医养结合服务、老年健康服务、养老和健康服务人才队伍建设、老年友善医疗机构建设、安宁疗护服务等工作进行统筹和指导;“16”是指各乡镇街道社区卫生服务中心,结合老年友善医院、老年健康服务规范化建设,为老年人提供老年健康和医养结合服务;“N”是指各乡镇街道属地的养老服务机构(包括养老院、养老驿站等)积极组织和配合开展老年健康和医养结合工作,不断提高老年人健康管理和养老服务水平,深入推进医养结合工作。

重庆农村要基本普及卫生厕所

本报讯 记者黎军日前从重庆市农业农村委获悉,“十四五”时期,该市将坚持因地制宜、分类指导原则,围绕户厕改造技术、建管机制、粪污资源化利用等任务,确保改一户成一户、用一户好一户,力争到2025年年底,新建

1000座农村公厕,全市农村地区基本普及卫生厕所。据了解,截至目前,该市已累计完成农村户厕改造112.2万户,新建农村公厕3319座,农村户用卫生厕所普及率达83.6%。该市将重点在农村社区综合服务中心、文化活动中心、中小

学、集贸市场等公共场所,以及中心村等人口较集中区域建设公厕。此外,该市将以村为单位摸清农村户用厕所的数量、分布、模式等信息,按照“愿改则改、能改则改”原则,采取“户—乡—镇—区—县—市”自下而上逐级动员、申报的方式,科学制定年度

农村厕所改造计划。结合农村实际,选择推广简单适用、成本适中、技术成熟、群众乐于接受的改厕模式、技术和产品,做到新建厕所户内入户、入室进屋,严把农村改厕施工质量关,严把竣工验收关,将群众使用效果、满意度等纳入验收指标,验收后适时进行抽查。坚持农村厕所改造与运行管护一体谋划、一体设计、一体建设,引导组建社会化、专业化服务队伍,建立便捷、经济的粪污清掏和资源化利用服务体系。

提供优质服务 护航妇幼健康

——遵义医科大学第五附属(珠海)医院创新发展纪实

遵义医科大学第五附属(珠海)医院(以下简称“遵医五院”)是遵义医科大学直属附属医院,是公益二类事业单位。

目前,医院是珠海西区集医疗、教学、科研、防治为一体的三级综合医院和临床教学医院。

近年来,医院注重优势专科建设,于2016年4月将妇产科分设为独立的妇科和产科,加强产科及妇科领域的学科建设,不断优化、提升科研及医疗水平,逐渐培养了一批高素质、高水平的业务骨干,在“以患者为中心”理念的指引下,妇科及产科均得到了快速发展。

创新管理模式 满足患者需求

2019年,遵医五院妇科成为珠海市斗门区重点专科,目前,妇科开展有经腹、经阴道、腹腔镜及宫腔镜的相关手术,如妇科宫颈癌、卵巢癌、子宫内膜癌的腹腔镜手术及盆底功能障碍性疾病腹腔镜下的悬吊术,如腹腔镜下广泛子宫切除术、腹腔镜下盆腔淋巴结清扫术、腹腔镜下子宫(或阴道残端)骶骨固定术、外阴及阴



妇科团队查房

道整形等,微创手术占比达85%~90%,专精的技术及优质的服务得到了广大患者的肯定。

目前,妇科诊疗疾病的复杂程度及手术的难度较往年有明显增加,服务能力和服务质量均有提高。

妇科系医院优质护理及健康宣教示范单元,创新开展医护一体化协作性查房模式,由管床医师、护士全程参与,医师对查房进行专业指导,护士落实各项治疗护理措施,有效解决护理工作中的重点和难点,构建了医护间准确的信息传递和有效沟通的渠道,将团队合作、临床思维、人文关怀等因素贯穿于诊疗全过程,保障优质护理服务的实施,让患者和社会满意。

建立健全危重孕产妇保障机制 为母婴安全保驾护航

为提高珠海西区危重孕产妇的救

治能力和服务质量,切实降低孕产妇死亡率,珠海市危重症孕产妇救治西部中心设立在遵医五院。

近年来,医院承担了西区各级医院危重症孕产妇的救治工作,在围产期保健、妊娠并发症、疑难重症救治等方面有丰富的经验,指导孕产妇安全度过妊娠期及产褥期,对凶险性前置胎盘、难治性产后出血等产科危急重症进行选择性血管栓塞,为手术或治疗创造条件,保障患者安全。

医院成立了分管院长为组长,产科、妇科、儿科、重症医学科、麻醉科、输血科、检验科等相关业务科室专家为成员的危重孕产妇救治组及护理救治组。

医院先后建立健全了危重孕产妇救治中心制度、危重孕产妇抢救流程、西部中心会诊转诊流程等,为危重孕产妇急诊、转诊、入院、手术绿色通道畅通提供了机制保障。同时,医院产房设立急诊手术间及抢救室,对胎盘早剥、脐带脱垂、子宫破裂等产妇实施紧急剖宫产手术,极大降

低了新生儿死亡率,同时,也减少了新生儿发生缺血缺氧性脑病等疾病的发病率。

为提高珠海市西区的整体疾病救治能力,中心定期开展专项培训和急救模拟演练,通过斗门区医联体,下沉至乡镇卫生院进行培训指导和督导检查。

7年来,医院接收转诊危重孕产妇千余名,其中包括妊娠期高血压、前置胎盘、子宫破裂、胎盘早剥等危重孕产妇,最大限度保障了孕产妇和新生儿的身体健康和生命安全。

开展优质便民诊疗工作 提升医院服务水平

近年来,医院优质服务取得长足发展,开展了多项便民服务工作。

针对孕妇产前需要,医院开展了导乐分娩服务。导乐分娩服务为孕

妇讲解分娩专业知识,鼓励孕妇自然分娩。

同时,医院指导孕妇产采取呼吸减痛、自由体位、分娩球、按摩、水疗等方式方法分娩,同时,产房设置导乐室,为孕产妇提供适宜的助产工具,并开展相关延续护理服务。

医院开展“互联网+护理”服务,对有高发疾病的患者进行电话随访、上门服务,让患者足不出户体验更方便、更快捷的诊疗服务。借助“互联网+护理”服务平台,产科开设了多项延续护理服务,内容包括评估新生儿情况,提供新生儿抚触、沐浴、臀部、脐带消毒护理、母乳喂养指导等。

为满足患者需求,在斗门区医联体及医院的组织下,妇科、产科医护人员经常利用节假日开展便民优质服务,积极参与下乡义诊,派出高素质、高质量业务骨干普及常见病、多发病的防治知识,让患者少跑路;另外,医院专门设有产前检查普通门诊及高危门诊、产后康复门诊、助产士门诊及孕

妇学校,具有完善的产前保健系统及高危妊娠管理制度。

放眼未来,遵医五院将继续砥砺前行,大力推进学科建设和人才培养,实现医、教、研全方位发展,在前沿医疗技术研究、精准医学诊治、集聚高水平人才团队等方面继续努力,不断完善医院的软硬件设施建设,持续提高医院管理水平和医疗服务质量,为推动粤港澳大湾区医疗卫生事业发展和健康珠海建设做出更大贡献。

(张斌 孙敏)

图片由遵义医科大学第五附属(珠海)医院提供

